

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации

Евстратова Максима Владимировича

**«ПОДГОТОВКА ВОЕННЫХ КАДРОВ ЗАПАСА СУХОПУТНЫХ
ВОЙСК РККА (1921 – ИЮНЬ 1941 ГГ.)»,**

**представленной к защите на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертационное исследование Евстратова М.В. посвящено истории Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) и связано со становлением и развитием Вооружённых Сил нашего Отечества, проходившим в сложнейший межвоенный период. В наши дни особый отпечаток на характер представленной темы накладывает 80-летие начала Великой Отечественной войны, ставшей тяжелейшим испытанием для всего государства и общества. В связи с этим ключевые вопросы функционирования военной организации Советского государства накануне начала этой войны представляются особенно актуальными для современных историков. Так, например, проблема тяжёлых поражений Красной Армии в начальный период войны, несомненно, во многом, была связана с военной политикой, проводившейся в СССР в 1920-е – 1930-е гг., частью которой и являлась подготовка военных кадров в предвоенные годы.

Изучение темы, предпринятое М.В. Евстратовым, вне всякого сомнения, представляется важным не только с теоретической, но и с практической точки зрения, о чем свидетельствуют нынешняя военно-политическая обстановка в мире, социально-политическая сложность переживаемого нашей страной текущего периода своего развития, агрессивные устремления государств-участников блока НАТО и ряда других государств, сопредельных с современной Россией.

Тема данной работы соответствует шифру исторической специальности, что, несомненно, раздвигает рамки познания истории, как

всей нашей страны, так и, в особенности, военной истории России, деятельности её Вооружённых сил на различных этапах своего развития.

Автор диссертации квалифицированно сформулировал объект своего исследования, определив его как систему подготовки военных кадров запаса Сухопутных войск Рабоче-Крестьянской Красной Армии в межвоенный период (С. 3).

В объекте исследования, на наш взгляд, присутствуют очевидные признаки новизны. Понятие «Подготовка военных кадров», а тем более «кадры запаса» используются в современных исследованиях и выступают в качестве объекта диссертаций исключительно редко, что связано, на наш взгляд, со сложностью поставленной проблемы, ограниченностью источниковой базы и отсутствием у потенциальных диссертантов необходимых компетенций.

Обоснованной является формулировка предмета исследования, который представляется диссертанту как совокупность нескольких направлений исторического поиска, что вытекает из многогранности исследуемой проблемы (С. 3).

На наш взгляд, не вызывают больших критических вопросов хронологические рамки исследования (период с 1921 г. по июнь 1941 г.) и предложенные автором территориальные масштабы работы, определённые в границах существования Советского Союза в 1921–1941 гг. (С. 3–4).

В соответствии с целью работы – комплексное изучение деятельности органов государственной власти и военного управления по подготовке командного и начальствующего состава запаса Сухопутных войск в 1921 – июне 1941 г., были сформулированы исследовательские задачи, при решении которых применялась общепринятая методология и методы исследования. Задачи исследования разумны и вполне адекватны цели работы. Они сформулированы грамотно и логично. Чувствуется, что в сознании автора есть вполне чёткий план действий, который он собирается выполнить.

Достаточно квалифицированно автор рассмотрел и степень разработанности проблемы (С. 4–8). В этом разделе автореферата уже чувствуется рука сложившегося исследователя, реальная работа с большим количеством литературы и источников.

В диссертации Евстратова М.В. подкупает упоминание о высшей допризывной военной подготовке (ВДВП) и высшей вневойсковой подготовке (ВВП), которые практически полностью забыты в современных исследованиях. Особенностью ВВП было то, что учащиеся в зависимости от специализации образовательного учреждения изучали теоретический курс военной подготовки и проходили учебные сборы в войсках сроком 3–4 месяца, после чего сдавали экзамены на звание комначсостава запаса. Диссертант обращает внимание на имеющие место серьёзные недостатки в организации этих видов деятельности (С. 14–15).

В конце 20-х – первой половине 30-х гг. XX в. к вневойсковой подготовке комначсостава запаса по решению партийных и государственных органов власти привлекался Осоавиахим. Особенности деятельности этой уникальной структуры в масштабах страны, как ни удивительно, недостаточно изучены и, на наш взгляд, ещё ждут своих исследователей. Считаем, что нам следует только приветствовать желание диссертанта внести свой вклад в рассмотрение истории этой общественно-политической оборонной организации.

В автореферате диссертант весьма обоснованно много внимания уделил характеристике главных источников накопления резерва военных кадров РККА в исследуемый период (С. 20).

Автореферат позволяет проследить внутреннее единство структуры работы, а результаты исследования новы и интересны. Убедительно звучат главные направления, особенности, тенденции и просчёты деятельности органов государственной власти и военного управления по подготовке военных кадров в предвоенный период, а также предложенные соискателем ряд практических рекомендаций для строительства современных ВС страны, подготовки офицерских кадров запаса Сухопутных войск. Основные положения диссертационного

исследования отражены в 4 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, определённых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В то же время необходимо указать на некоторые недостатки при изложении материалов исследования в автореферате:

1. Хотелось бы обратить внимание диссертанта на то, что Сухопутные войска РККА были официально созданы в СССР в феврале 1946 г. Единого органа управления – Главкомата (Главного Командования) Сухопутных войск в межвоенный период не существовало. В исследуемые автором годы для обозначения данного вида Вооружённых Сил было принято указывать «Сухопутные силы РККА».


2. Следует обратить внимание автора на то, что общепринятой датой окончания Гражданской войны в нашей стране принято считать 1922 г. С другой стороны, диссертант считает, что нижняя граница хронологических рамок, предложенных им, выбрана с учётом окончания Гражданской войны и военной интервенции в России, после которой началась демобилизация 5,5-миллионной Красной Армии. Эту дату он определяет как 1921 г. (С. 3).

В целом, М.В. Евстратов представляется нам достаточно грамотным и сформировавшимся исследователем, способным качественно решать поставленные научные задачи. Тема кандидатской диссертации, подготовленной Евстратовым М.В., по нашему мнению, является актуальной и своевременной. Материалы работы имеют хорошо выраженную как теоретическую, так и практическую значимость.

Таким образом, анализ автореферата позволяет нам заключить, что диссертационное исследование Максима Владимировича Евстратова «Подготовка военных кадров запаса для Сухопутных войск РККА (1921 – июнь 1941 гг.)» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемым к кандидатской диссертации, а её автор Евстратов

Максим Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук


А.В. Маньков

5.11.2021 г.

Автор отзыва: кандидат исторических наук Маньков Андрей Васильевич

Место работы: федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение высшего образования «Военная орденов Жукова и Ленина Краснознамённая академия связи им. Маршала Советского Союза С.М. Будённого» Министерства обороны Российской Федерации.

Должность: доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин.

Почтовый адрес: 194064, г. Санкт-Петербург, Тихорецкий проспект, дом 3.

Телефоны: (812) 247-98-01, +7 906 2561364.

E-mail: 63donetsk@mail.ru



ПОЛКОВНИК НВАС по СВ и БВС
НАЧАЛЬНИК СТРУКТУРНОГО ОТДЕЛА
ПОЛКОВНИК
Головин
« 5 » 11 2021 г.